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ATA DA 533ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 

BIBLIOTECONOMIA – 3ª REGIÃO (CE/PI) 
CRB-3 

 

DATA: 26 de agosto de 2015. ABERTURA: dezessete horas. LOCAL: Sede do 
CRB-3, na Avenida Santos Dumont, 1687 – 2º Andar – Salas 207/208 – Edifício 
Santo Dumont Center – Bairro Aldeota – CEP 60150-160 – Fortaleza – Ceará. 
COMPOSIÇÃO DA MESA: Presidente: Fernando Braga Ferreira; 1ª Secretária: Rita 
de Cássia Alencar; Tesoureira: Deusimar Frutuoso de Almeida. PRESENÇAS: 
Conselheiros: Ismênia Maria Pinto Villar de Queiroz; Adelly Mendonça Maciel; Maria 
Eliane Moreira; Ruth Helena Linhares Leite; Zenídia de Paula Moreira Nobre; 
Maralyza Pinheiro Martins. MEMBROS NATOS: Presidente da Associação de 
Bibliotecários do Ceará-ABC: Regina Lúcia Freitas Holanda. CONVIDADOS: 
Assessor Contábil Frederico Jorge Castro Brito. ABERTURA: O Presidente 
agradeceu a presença de todos, justificando a ausência dos demais conselheiros, 
em seguida solicitou ao contador Frederico Jorge de Castro Brito que fizesse a 
apresentação do Balancete referente ao mês de Julho de 2015, sendo o mesmo 
posto em votação e aprovado pelos presentes. Na sequência, o Presidente passou a 
palavra à 1ª Secretária, para que fosse feita a leitura das correspondências 
expedidas e recebidas. EXPEDIENTE: Envio do Conselho Federal de 
Biblioteconomia-CFB ao CRB-3 em 11 de junho de 2015 de um termo de doação de 
22 (vinte e duas) cadeiras com prancheta. Of. Circular 16ª CFB Nº 048/2015 de 5 
de agosto de 2015, cumprimentando e informando que a Assembleia do Sistema 
CFB/CRB será realizada nos dias 15 e 16 de agosto das 8h30 às 18h, no espaço 
Broadway, do Hotel Manhathan, em Brasília/DF. E-mail do Tribunal de Contas da 
União-TCU, datado de 11 de agosto de 2015 confirmando solicitação de auditoria na 
forma de questionário para preenchimento exclusivamente pela internet através do 
link indicado com a finalidade de avaliar o cumprimento da Lei de Acesso à 
Informação pelos Conselhos de Fiscalização Profissional, comunicando ainda que o 
trabalho tem caráter pedagógico, uma vez que dará tratamento 
sistêmico/estruturante à questão. E-mail do TCU de 11 de agosto de 2015, 
enfatizando que este questionário destina-se a avaliar o cumprimento da Lei de 
Acesso à Informação pelos Conselhos e informa que o questionário do CRB-3 ainda 
não foi finalizado. Proposta do Jornal Diário do Nordeste de 13 de agosto 2015 para 
publicação de um anúncio em comemoração aos 50 anos da regulamentação da 
Profissão de Bibliotecário. Of. Circular 16ª CFB Nº 049/2015 de 18 de agosto de 
2015, informando o encaminhamento de 01 (uma) bandeira de mesa com a 
logomarca alusiva aos 50 anos da regulamentação da profissão de bibliotecário e 05 
(cinco) exemplares do Boletim do Sistema CFB/CRB. Of. Circular 16ª CFB Nº 
050/2015 de 24 de agosto de 2015, compartilhando mensagem recebida da 
Diretoria de Avaliação da Educação Superior-DAES/Inep, que torna pública as 
alterações nos indicadores do instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação 
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presencial e a distância e informa que as sugestões devem ser encaminhadas por e-
mail, até o dia 04 de setembro de 2015, solicitando ainda divulgação no site do 
CRB-3. Of. Circular 16ª CFB Nº 052/2015 de 24 de agosto de 2015 solicitando 
atenção para o Edital de Fortalecimento do Sistema Nacional de Cultura e do 
Sistema de Bibliotecas Públicas, lançado no dia 05 de agosto, pelo Exmo. Sr. 
Ministro de Estado da Cultura, Juca Ferreira, o qual deverá ser divulgado para 
incentivar a participação de Bibliotecas Públicas. E-mail de 25 de agosto de 2015 de 
Andréia Sousa, aluna do 5º semestre do curso de Biblioteconomia, solicitando 
apoio/patrocínio para ajudar na aquisição de material gráfico (banner, crachás, 
marcador de páginas, pastas, resmas de papel), brindes aos palestrantes e afins; 
para o Seminário Saberes e Vivências: entrelaçando conhecimentos. Of. Circular 16ª 
CFB Nº 053/2015 de 26 de agosto de 2015, dando prosseguimento às deliberações 
do Plenário do CFB, observando o prazo para apresentação da adequação dos 
Regimentos Internos de cada regional e envio ao CFB até o dia 22 de novembro de 
2015 e informando que o prazo para desincompatibilização do conselheiro regional 
que queira candidatar-se a conselheiro federal nas eleições para o triênio 2016-
2018, que se  realizarão no dia 7 de dezembro de 2015, encerram-se no dia 09 de 
setembro de 2015. Convite do Ministério Público Federal para reunião sobre o 
lançamento da campanha 10 medidas contra a corrupção que se realizará na 
Procuradoria da República no Ceará no dia 14 de agosto de 2015 às 14h. Ofício 17ª 
Gestão CRB-3/Nº 145/2015 encaminhado à Procuradoria da República no Ceará 
com solicitação de uma audiência, para uma conversa sobre o não cumprimento das 
Leis e Decretos que regem a Profissão de Bibliotecário, por parte do governo 
Estadual e Municipal. Ofício 17ª Gestão CRB-3/Nº 152/2015 enviando cópia da 
Legislação que rege a Profissão de Bibliotecário ao Deputado Estadual da 
Assembleia Legislativa do Piauí Fábio Nunes Novo para cumprimento de nossa 
Legislação no Estado do Piauí. Solicitação de desligamento do cargo de Conselheira 
da 17ª Gestão do CRB-3 de Lucélia Mara de Souza Serra. RELATO DE 
PROCESSOS: Registro Definitivo de CLARA CAMILE FREITAS DA SILVA CRB-
3/1427, relatado pela Conselheira Zenídia de Paula Moreira Nobre, Parecer pelo 
Deferimento; Registro Definitivo de DADYLLA NASCIMENTO OLIVEIRA CRB-3/1429, 
relatado pela Conselheira, Zenídia de Paula Moreira Nobre, Parecer pelo 
Deferimento; Registro Definitivo de LAURIANA FONTENELE MEDEIROS CRB-3/1341, 
relatado pela Conselheira, Ismênia Maria Pinto Villar de Queiroz, Parecer pelo 
Deferimento; Transferência Expedida para o CRB-15 de CAMILE DE ANDRADE 
GOMES CRB-3/990, relatado pela Conselheira Ismênia Maria Pinto Villar de Queiroz, 
Parecer pelo Indeferimento; Transferência Recebida do CRB-1 de GISÉLIA DE JESUS 
DIAS PEREIRA ALEXANDRE para o CRB-3/1428, relatado pela Conselheira Zenídia 
de Paula Moreira Nobre, Parecer pelo Deferimento; Transferência Recebida do CRB-
8 de MARCIO DE ASSUMPÇÃO PEREIRA DA SILVA para o CRB-3/1430, relatado pela 
Conselheira Maria Eliane Silva Moreira, Parecer pelo Deferimento; Transferência 
Recebida do CRB-13 de RUANA NADJA AMARAL IBIAPINA para o CRB-3/1432, 
relatado pela Conselheira Maria Eliane Silva Moreira, Parecer pelo Deferimento; 
Cancelamento de Registro de MARIA DAS GRAÇAS TARGINO MOREIRA GUEDES 
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CRB-3/113, relatado pela Conselheira Maria Eliane Silva Moreira, Parecer pelo 
Deferimento; Registro de Pessoa Jurídica de MARCOS PINHEIRO PEREIRA–ME, 
relatado pela Conselheira Zenídia de Paula Moreira Nobre, Parecer pelo 
Deferimento; Mudança de Responsável Técnico-Pessoa Jurídica NC – COMÉRCIO E 
SERVIÇOS LTDA, relatado pela Conselheira Ismênia Maria Pinto Villar de Queiroz, 
Parecer pelo Deferimento. ASSUNTO DE INTERESSE GERAL: Dando 
continuidade a sessão, o Presidente mostrou o anúncio que foi publicado no Jornal 
O Povo na edição do dia 16 de agosto de 2015 em comemoração ao Jubileu de 
Ouro da Regulamentação da Profissão de Bibliotecário. Em prosseguimento a 
reunião o Presidente relatou a sua participação na 3ª Assembleia do Sistema 
CFB/CRB 16ª gestão, realizada nos dias 15 e 16 de agosto de 2015. Ele informou 
que o evento foi iniciado com as boas vindas da Presidente, Regina Céli de Sousa, 
depois foram relatadas todas as atividades realizadas pelo CFB no primeiro semestre 
de 2015. Entre os assuntos abordados pela Assembleia foi que a relatora do PL do 
Técnico de Biblioteconomia, acatou as sugestões repassadas pelo CFB, recebidas de 
alguns CRBs. Outro assunto relatado foi a emissão da nova carteira de identidade 
do Bibliotecário, que está sendo confeccionada pela Casa da Moeda e será enviada 
aos Regionais em breve. O CFB solicitou aos CRBs que adotassem o plano de cargos 
e salários tendo como modelo o plano adotado pelo CFB. A Assessoria Jurídica do 
CFB, orientou que os CRBs têm por obrigação colocar os débitos na Divida Ativa, 
sendo este procedimento de ordem administrativa e que o próximo passo é agir 
juridicamente, porém é recomendável a negociação, que é uma forma legal e 
menos desgastante, pois os Conselhos têm autoridade para negociar da melhor 
forma o pagamento, sendo importante o cumprimento dos prazos e das etapas. A 
Assessoria Jurídica orientou ainda que a medida correta a tomar seja fiscalizar os 
profissionais inadimplentes até 4 (quatro) anos e chamar para fazer um acordo, os 
que não fizerem negociação serão cobrados judicialmente. Foi evidenciada também 
a capacitação sobre o sistema de contabilidade realizada pelo CFB, em Brasília nos 
dias 12 e 13 de maio de 2015, onde o CRB-3 participou com a presença do 
Presidente, Fernando Braga, o assessor contábil, Frederico Jorge Brito e seu auxiliar 
José Wedno Ribeiro Sacramento. Com relação a cobrança de multa e juros das 
anuidades nos casos de profissionais com doenças terminais, foi indicado pela 
Assessoria Jurídica que podem ser retirados e nos casos das multas de eleições é 
necessário ver cada caso para tomar a decisão. Outra questão comentada foi em 
relação à fiscalização, como os Conselhos são Autarquia Federal, o Ministério 
Público Federal, exerce o cargo de fiscal da Lei, devemos, portanto, informar todos 
os processos de exercício ilegal da profissão, deste modo, ficando explícita a 
necessidade dos Conselhos Regionais terem uma política de fiscalização, onde as 
cobranças devem ser sistemática, com uma rotina e prazos. Foi mencionado 
também que o TCU quer relatórios dos Conselhos com o objetivo de saber as ações 
e os gastos, saber se realmente os gastos são realizados com o intuito de cumprir 
sua finalidade, ou seja, com o objetivo de exercer a fiscalização. Foi explicado 
também que o plano de trabalho e as metas determinadas por cada Conselho 
devem ser ajustadas a realidade de cada CRB, sendo solicitado que os Conselhos 
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Regionais enviem ao Conselho Federal o plano de metas até o dia 30 de outubro de 
cada ano da gestão. Outro ponto importante mencionado pelo CFB, diz respeito aos 
recursos dos Regionais, ficando claro que não se pode fazer aplicação em longo 
prazo, o único investimento permitido é a poupança e aplicações que não envolvam 
riscos. Também houve relato sobre o fundo de ajuda a fiscalização–FAFIS, que logo 
será disponibilizado aos CRBs. Referente à nova Lei do Técnico, regulamentada, foi 
esclarecido que o auxiliar de Biblioteca poderá se registrar no Conselho, caso tenha 
5 (cinco) anos de exercício na função. Informou-se ainda que o Regimento do CFB 
foi alterado e em breve será publicado, já os Regionais terão 90 (noventa) dias para 
realizar suas alterações, tendo o novo Regimento do CFB como modelo. O 
Presidente discorreu que no final houve apresentações de todos os Regionais 
relatando as atividades desenvolvidas, onde o CRB-3 expôs o trabalho de 
fiscalização realizadas através de visitas, ofícios, além de participações também, em 
reuniões com secretários de educação e cultura no Ceará e Piauí, além de reuniões 
com faculdades e outras entidades. O CFB sugeriu uma aproximação com o 
Ministério Público nos casos de ocupação por leigos em cargos referente ao 
profissional Bibliotecário e irregularidades em concursos discriminando o cargo de 
Bibliotecário. Dando prosseguimento a reunião, o Presidente relatou também a 
visita feita na jurisdição do Piauí, onde foram realizadas 23 visitas de fiscalização. O 
Presidente participou ainda aos Conselheiros presentes que o Instituto Quadrix, 
escolhido para realizar o concurso do Bibliotecário Fiscal, enviou o contrato para ser 
assinado e avisou que outros CRBs se mostraram interessados em realizar o 
concurso e, logo que seja decidido, ele dará prosseguimento para que seja realizado 
o mesmo. Em seguida a palavra foi dada ao assessor contábil Frederico Jorge, que 
iniciou sua fala afirmando que o CRB-3 está em dia com o envio da prestação de 
contas ao CFB. Ele apresentou resumidamente a análise das despesas e receitas nos 
meses de janeiro a julho, onde ressaltou que já foi arrecadado 52% da proposta 
orçamentária, onde verifica-se uma despesa até julho de 2015 no valor de R$ 
155.291,87 (cento e cinquenta e cinco mil, duzentos e noventa e um reais e oitenta 
e sete centavos) equivalendo a 39,9% da proposta orçamentária. O assessor 
evidenciou ainda que no mês de maio de 2015 as despesas começam a ser maiores 
que a receita, então o superávit dos 4 (quatro) meses iniciais do ano cobre esta 
defasagem, denominada de déficit. Foi sugerido pelo Presidente que se colocassem 
a cobrança dos inadimplentes em cartório, entretanto mencionou que se fosse 
colocado a cobrança de um profissional em dia no cartório, por engano, a despesa 
será muito alta. O contador sugeriu que fossem enviadas 3 (três) cartas de 
cobrança para os profissionais inadimplentes, onde cada correspondência fosse 
carimbada com uma cor diferente e após o envio da terceira carta, caso não 
houvesse retorno do Bibliotecário, então seria encaminhado para a justiça. O 
assessor lembrou ainda que deve constar na carta que caso o profissional tenha 
realizado o pagamento deve enviar o comprovante para o CRB-3, onde deverá ser 
providenciada a baixa. Finalizando a reunião o presidente agradeceu e parabenizou 
as Conselheiras Ruth Linhares e Rita de Cássia Alencar por representar o CRB-3 no 
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Curso de Biblioteconomia da UFC, onde explanaram para os alunos qual o objetivo e 
importância do Conselho.  

ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e encerrou os trabalhos da reunião. E para constar, eu, Rita de 
Cássia Alencar – 1ª Secretária, mandei lavrar a presente Ata que após lida e achada 
conforme será assinada por mim e pelo Presidente. Fortaleza, em 26 de agosto de 
2015. 

  

 

  Fernando Braga Ferreira                                       Rita de Cássia Alencar  
    Presidente CRB-3/640                                                1ª Secretária CRB-3/671 

 
 
 
 

 


